

SLOVENSKI GOSPODAR

LIST LJUDSTVU V POUK IN ZABAVO

Izhaja vsake sredo.
Cene: Letno Din 32, polletno Din 16, četrtletno Din 9, inozemstvo Din 64. — Poštno-čakovni račun 10.603.

Uredništvo in upravništvo: Maribor, Koroška cesta 5

Telefon Interurban 113.

Cena inseratom: cela stran Din 2000, pol strani Din 1000, četrti stran Din 500, 1/2 strani Din 250, 1/16 str. Din 125. Mali oglasi vsaka beseda Din 1.20.

Pravilnik za izvrševanje zakona o agrarni reformi.

»Službene Novine« v Beogradu so 23. julija objavile 5 pravilnikov, ki vsebujejo predpise za izvrševanje zakona o agrarni reformi. O prvem pravilniku, ki se tiče višine in načina odškodnine za razlašene gozdove in pašnike, smo poročali v zadnji številki. Danes pa na kratko objavljamo glavne določbe ostalih pravilnikov.

Agrarni predmeti in agrarni upravičenci.

V smislu zakona o likvidaciji agrarne reforme je predvideno, da predvsem ugotovijo banske uprave agrarne predmete = zemljišča, ki prihajajo v posest. Izdajo se tudi odloki o ugotovitvi agrarnih upravičencev in o dodelitvi zemlje, ki se bo razlastila po posebnih potujočih komisijah. Na podlagi odlokov teh komisij postanejo agrarni interesi neomejeni lastniki zemljišč.

Naloga in pristojnost potujočih komisij.

Potujoče komisije so pristojne, da ugotovijo agrarne upravičence = osebe, ki dobé zemljo, odnosno da dopolnijo odloke že prej ugotovljenih upravičencev, nadalje da dodelijo in parcelirajo agrarna zemljišča in končno, da izdajo razlastitvene odloke. O vsem tem prinaša pravilnik podrobne predpise. Kar se tiče odškodnine za agrarna zemljišča, lahko to vprašanje rešijo zainteresirani sporazumno, toda še le takrat, ko so odloki o ugotovitvi agrarnih upravičencev postali izvršilni, in ko to odobri banska uprava. Drugače pa se odškodnina ugotovi po določbah zakona in dobi poprejšnji lastnik obveznice Privilegirane agrarne banke.

Koliko bo v naši banovini teh komisij in kako bodo sestavljene?

V Dravski banovini se ustanovijo tri potujoče komisije in sicer: 1. za sreza Murska Sobota in Dolnja Lendava; 2. za sreze Ptuj, Ljutomer, Maribor levi in desni breg, Radgona, Dravograd, Slovenjgradec, Konjice, Šmarje, Celje in Gornjigrad, ter 3. za vse ostale sreze v Dravski banovini. Potujoče komisije tvorijo: 1. uradnik pravnik, ki ga postavi kmetijski minister in ki je obenem predsednik komisije; 2. geometer; 3. kmetijski strokovnjak. Po potrebi se komisiji dodeli z ministrskim

odlokom še več agrarnih in drugih uradnikov in strokovnjakov, kakor to zahtevajo posli, ti pa morejo biti aktivni ali upokojeni uradniki.

Občinski agrarni odbori.

Kot posvetovalni organi za čas uradovanja potujočih komisij v posameznih občinah se osnujejo agrarni odbori, ki so dolžni, da se odzovejo pozivu komisije. Kot taki imajo pravico nasveta, ne pa rekurza proti odlokom. Občinske agrarne odbore tvorijo: 1. eden občinski odbornik, ki ga izvoli občinski odbor; 2. predsednik agrarne zajednice, odnosno predsednik zajednic, če je v občini več zajednic; 3. po eden kmetovalec iz vsake zainteresirane vasi dotične občine, ki ga imenuje sreski načelnik.

Kako se bo odplačevala odškodnina za zemljišča?

Privilegirana agrarna banka bo izdala posebne obveznice (4%), s katerimi se bo izplačala odškodnina za ona zemljišča, ki se razlastijo v korist dobrovoljcev, odškodnina za oranje, sejanje in seme, neizplačana zakupnina za zgradbe, kakor tudi odškodnina tistim lastnikom, ki si izberejo način odškodnine v obliki teh obveznic. Dosedanji lastniki razlaščenih zemljišč se lahko izjavijo, ali hočejo dobiti odškodnino v obliki obveznic, ali pa neposredno od agrarnih interesentov.



Amerikanski minister v ječi. Prejšnji minister Združenih držav Albert Fall je kljub starosti 70 let nastopil enoletno kazen. Fall je dal v najem državne petrolejske vrele in je prejel pri tem poslu visoko podkupnino.

Agrarni interesi, ki dobijo zemljišče in za katere bo banka plačala odškodnino, morajo pred izvršitvijo razlastitvenega odloka v zemljiški knjigi podpisati predpisano zadolžnico v korist Privilegirane agrarne banke, na katero morajo plačati 5% obresti. Dolgovani znesek morajo povrniti v 20 letnih obrokih. Za dobrovoljce plača letne obroke in obresti država. Letni obrok za odškodnino od 100 Din znaša s 5% obrestmi 7 Din 79 par.

*



Ponesrečen upad bolgarskih komitašev na naše ozemlje. Zadnje dni se je sestala v Vranjski banji mešana bolgarsko-jugoslovanska komisija, ki ima v smislu sofijskega sporazuma iz lanskega leta nalogo, da reši končnoveljavno vprašanje dvolastniških posestev na jugoslovansko-bolgarski meji. To delo je trn v peti bolgarskih komitašev, ki so poslali petorico komitov zadnje dni julija preko meje na naše ozemlje, da bi tukaj izvršila razne atentate in pred vsem pa bi se naj vršili zločini in napadi na potniške vlake na progi Niš—Skoplje, kjer se vršijo zgoraj omenjena pogajanja. Petorica komitov je bila založena z vsem potrebnim: denarjem, strelivom, s peklenskimi stroji ter s strojnimi. Naše omejene straže so 4 komite usmrtili, petega pa ujele živega in ta je izpovedal, kje, kako in zakaj je hotela banda napadati. Poprejšnja Ljapčeva vlada je bandite podpirala, sedajna Malinova je prevzela vladne posle z geslom, da bo vzpostavila mir ter red v notranjosti in na mejah. Tokratni vpad je zadosten vzrok, da dokaže Malinova vlada celemu svetu, kdo je v Bolgariji močnejši, ali bolgarski banditi ali bolgarska vlada.

Z inozemsko pomočjo Nemčiji vedne še nič ni. Nemčiji so hotele pomagati v finančnem oziru velesile na konferenci v Parizu. Kljub prisrčnemu sprejemu nemškega kanclerja dr. Brüninga in zunanjega ministra dr. Curtiusa ni rodila pariška konferenca nobenega uspeha. Pariškim posvetovanjem so sledila londonska. Tudi v Londonu je bila sargo prisrčnost med visokimi državniki, a pravih zaključkov nobenih.